

# На приходе

## в Васильевском

№10

ноябрь-декабрь 2012 г.

Печатный орган Васильевского храма с. Васильевское Сергиево-Посадского благочиния Московской епархии

С наступающим Рождеством Христовым и Новым 2013 годом!

## Рождественские традиции на Руси

Новый год... Рождество Христово... Святки... Чье сердце не затрепещет от предвкушения радости? Только радости у нас у всех разные! Отмечать Новый год пьяной гулянкой – обычай советский, никак не русский православный. Но как верующим относиться к всеобщему безудержному веселью и пьянству в новогодние дни? Во-первых, никого не осуждать, во-вторых, самим в этом не участвовать. Ведь мы ждем Рождество Христово, а пост еще идет. Отрицать Новый год неправильно, но не следует им подменять Рождественское торжество и бесчинствовать в постные дни.

К сожалению, в новогоднюю ночь, хочешь – не хочешь, приходится бодрствовать: от фейерверков и грохота не уснешь! Традиционное народное поверье: «Как встретишь Новый год – так его и проведешь» – содержит в себе часть истины. Кто-то под Новый год помолится в храме, а кто-то проведет эту ночь в теле-алкогольном угаре с последствиями... Конечно, в скромном дружеском застолье нет ничего скверного.

Но по церковному календарю 1 января – память святого мученика Воинифатия. Ему молятся за страдающих от винопития. Помолитесь и вы о тех несчастных, кто, не зная меры, пьянствует в Новый год. По печальной статистике в новогоднюю ночь в России замерзают до смерти тысячи пьяных, еще больше страдающих лишаются рук и ног из-за обморожения... А ведь можно благочестиво провести старый год: например, помолиться соборно и поблагодарить Бога на новогоднем молебне в храме.

За светским Новым годом последует празднование Рождества Христова и Рождественские Святки. В сознании неверующих они смешиваются с царящими в головах и в прессе «приметами», «обычаями», «суевериями», оккультными «штучками» и языческими «традициями». Но христиане возлагают надежды только на Господа. Ведь именно Он, Всемогущий, управляя миром, может даровать нам все необходимое для жизни.

Увы, многие истово верят, что наступающий год является «годом змеи». Вот без раздумий и «змею пригрели!» Смотрите-ка, как легко все привыкли отсчитывать года совершенно не по-русски: сегодня встречаем год овцы, завтра красного дракона, а послезавтра зеленого змия... И никого это не удивляет! Откуда эти животные вторглись, как оккупанты, в наше несчастное сознание? Ах, из древнего Китая! В этой стране время, характеры людей, хождение светил, природа навязывали и образ жизни китайцам...

Но мы-то с вами не китайцы! И отсчитываем время от Рождения Иисуса Христа. Кстати, образ змея (трехглавого и более) на Руси всегда ассоциировался с образом нечистым, с видом лукавого... Многие, к своему несчастью, стали забывать, что у русского народа своя великая культура с достойной историей, и нам есть чем гордиться. Наши благочестивые

предки умели красиво радоваться к тому же. Может быть, стоит у них поучиться?!

А с чем у большинства ассоциируются святки сегодня? С гаданиями, «святочными» бесчинствами и безобразиями. Это никак не соответствует настоящему смыслу и значению рождественских святочных дней. Даже русская литературная классика рисует нам в эти дни катания с гор, безобидное веселье, шутки, ярмарки, угощения... А главное – прославление Христа в колядках и церковных песнопениях. С ними христославы ходили по домам. И считалось: несчастлив тот дом, в который славешики не заглянули. Само слово «святки» производное глагола «святить». Христославы освящали дома своим посещением. За это хозяева щедро одаривали их, надеясь на милость Христову в Новом году.

Христианская традиция празднования святки известна с древности. Особое внимание уделялось тому, чтобы радостное настроение было у всех: бедняков, рабов, даже заключенных. В Византии стало обычаем на святки приносить еду и подарки в тюрьмы и больницы, помогать бедным. В древнейшие, допетровские времена был обычай в день Рождества в каждой деревне зажигать костер, который своим огоньком в темноте зимней ночи символизировал Вифлеемскую звезду и горел до самого Крещения.

Еще один святочный обычай – собираться всей семьей по вечерам, звать много гостей, рассказывать сказки и загадывать загадки. Эта традиция, как и колядование, жила не только в деревнях, но и среди городского дворянства. Молодежь на вечерках плясала, днем – каталась на санях, строила снежные крепости... Кстати, именно после святки всегда игралось много свадеб. Последние дни Святки были посвящены подготовке к Крещению. Лучшие деревенские мастера прорубали крестообразную растру в замерзших водоемах и украшали ее узорами из льда.

Случались иногда нарушения христианских традиций. Потому в XVIII веке император повелел: «Запрещается в навечерие Рождества Христова и в продолжение святки заводить по

### Дорогие наши земляки!

Всех вас с Новым годом, с Рождеством!  
Пусть Господь всегда хранит ваш дом!  
Пожелать хотим добра и счастья,  
Пусть уйдут печали и ненастья!

Пусть любовь нам души согревает,  
Вера пусть дорогу освещает,  
Станем мы тогда чуть-чуть добрее,  
Милосердной, чище и мудрее!

Мир вокруг менять давайте сами  
Добрыми, полезными делами!  
Будем относиться мы к другим  
Точно так же, как к себе самим!

Старикам почёт и уважение,  
Детям — нежность, ласку и терпение,  
Ближнему — любовь, и мир вокруг  
Измениться может сразу вру!

Храм почаще, люди, посещайте,  
Души от грехов освобождайте!  
И Господь услышит и простит,  
Каждый шаг земной благословит!

Алла Петрова

идолопоклонническим преданиям игрища и, наряжаясь в кумирские одежды, производить по улицам пляски и петь соблазнительные песни». Святочные гадания – это отнюдь не безобидное баловство, все они связаны с призыванием бесовской силы и имеют рано или поздно печальные последствия. А свое отношение к гаданиям и прочей магии Церковь определила еще в самые первые века христианства – строго отрицательное.

Есть ведь масса святочных обычаев, делающих это время особенно радостным. Почему бы не вспомнить о них? В Коломне, например, и в наше время артисты фольклорного театра организовали настоящие городские святочные гуляния. В последние годы в народном колядовании участвовало огромное число взрослых и детей. Некоторые древние традиции хотелось бы возродить по всей стране. Давайте и мы в селе Васильевском попробуем с радостью встретить Рождество Христово и святочные дни!

Редактор Серафима Дарина

Слово пастыря...

## Бог поругаем не бывает

Давайте заглянем в церковную ограду и поразимся, какую злую шутку может сыграть с нами ... ВРЕМЯ... Что было в селе всего два века назад? Вот только окончилась Отечественная Война против французов. И весь народ от мала до велика радуется великому событию – ПОБЕДА. И как это естественно, что в эту честь в нашем селе произошла закладка нового каменного Храма, на месте прежнего деревянного. Все как могли, так и участвовали в строительстве и благоустройстве СВЯТЫНИ Васильевского храма.



В летописи сохранился факт – женщины не уступали в усердии мужчинам, и в собственных подлогах приносили тяжелые кирпичи из соседней деревни для постройки ДОМА БОЖЬЕГО. И это никого не удивляло тогда, это было обычное состояние верующего человека. Храм, это Дом Бога, место святое. И люди с любовью и почтением относились к Нему. И даже находясь далеко от церкви, но слышав церковный звон, снимали шапки и истово крестились...

А время бежит, и с каждым днем ускоряет свой шаг. Издревле так сложилось, что людей, достойно проживших свой век, хоронили возле Храма. И потому кладбища охранялись с особой любовью. И слово лишнее боялись здесь произнести, или голос повысить... Упаси Бог. Как свято чтится на Руси пятая заповедь (о любви и почтении к родителям), также трепетно относились русские люди к могилам своих Отцов и Матерей. Нечего и говорить, как свято чтится Память тех, кто душу свою отдал за Веру, Царя и Отечество.

Но раз уж разговор у нас зашел о времени, давайте посмотрим, что, же изменилось?! Совсем недавно на встрече с детьми в начальной школе мы говорили о Доме Божьем – ХРАМЕ, его святости, о пользе посещения святыни, благоговейного отношения к ней... Вдруг один мальчик поднимает руку и заявляет: «А знаете, что наш клуб стоит на кладбище, на костях построен. Его надо снести. Когда я вырасту, то приеду на специальной машине и разломаю его...». Затем мы продолжили беседу на тему Храма, но слова мальчика не выходили у меня из головы.

Действительно, кто из жителей нашего села не знает того факта, что в советский период, в знак протеста против религии и глумления над всем святым, что есть в душе русского народа клуб был построен на кладбище. А люди, собирающиеся в него на танцы, плясали на костях своих Отцов, Дедов и Прадедов. Замечательно следующее наблюдение местных бабушек, что со временем даже молодежь потеряла всякий интерес к дискотекам, проводимым в этом клубе. Они за ненадобностью практически прекратили свое существование...

И опять время неумолимо и стремительно меняет декорации. Храм открыт уже более двадцати лет, в нем регулярно совершается хвалебная песнь Богу. Люди благодарят Бога за мир в стране, за то, что храмы вновь благоустроятся и люди могут свободно приходить в храм, приводить с собой детей и внуков. Главное, не стесняйся, открыто могут исповедовать Веру в Единого Бога. НО... неужели мы можем забыть, что ЭТИМ мы обязаны тем, кто похоронен здесь же возле храма, людям не пожалевшим своих жизней, проливших кровь за САМОЕ СВЯТОЕ – Веру и Отечество наши.

Новомученики и Исповедники Российские, к которым мы сегодня обращаемся как к святым, совершаем и Им службы в нашем храме. Они предостоят пред Престолом Бога и умоляют Его, чтобы за их кровь, Он – Милостивый Господь помиловал и нас – неразумных и забывчивых их сынов и дочерей, беспечно относящихся к поруганию Святыни.

Герои в дни Великой Отечественной Войны (41-45гг.) пожертвовавшие всем, что имели. Чем платим мы им сегодня?! С одной стороны устраиваем в их честь памятники, проводим торжественные митинги... А с другой? ... да простит меня читатель, пляшем на их могилах, в благодарности за то, что они души свои положили за нас?! Какой ответ дадим мы им и Богу?!

Да в истории Отечества были не только радостные и торжественные страницы, перечитывая которые, сердце наполняется гордостью. Но есть страницы, которые хочется вырвать и сжечь без следа... То и другое служит нам уроком в личной жизни, как следует поступать нам, и чего следует бояться как огня...

Есть такая поговорка, что Бог поругаем не бывает. И это истинно так. Стоит, только вспомнить, как погибли те, кто пытался разрушить в безбожное время наш ХРАМ. Свидетельства тому уже печатались в нашей газете. Но важно чтобы всякий узнавший об осквернении святыни, не остался безучастным и равнодушным. И сделал то, что в его силах. Устами младенца, часто говорит Сам Бог. Если эта тема звучит в детских устах, то не значит ли это, что нас призывает крепко задуматься Сам Господь?!

Если мы в своей жизни будем только говорить о святости и почтении к святыни, но не станем подражать нашим предкам в защите святынь, то нас может покарать Сам Бог. Будем же помнить, как «страшно впасть в руки Бога живого!»

Настоятель Васильевского храма священник Сергей Демин